Zestaw 14
Ruch drgajacy

. Zdefiniuj ruch harmoniczny. Napisz i rozwigz réwnanie ruchu prostego oscylatora harmonicznego.
Okresl parametry tego ruchu.
Przyjmij ze w chwili ¢ = 0: a) x(0) = zg, a predkos¢ v(0) =0, b) 2(0) =0, a v(0) = vy.

. Punkt materialny o masie m zawieszono na nici o dtugosci [ i wprawiono w ruch. Jakie bedzie réwnanie
tego ruchu? Znalezé rozwigzanie tego rownania dla matych drgan. Jak zmienia sie energia potencjalna
i kinetyczna w tym ruchu?

. Mamy do dyspozycji sprezyne, ktéra mozna rozciggnac¢ o 2 cm przykltadajac do niej site 8 N.
Sprezyna zamocowano poziomo i do jej korica przyczepiono ciato o masie 1 kg. Nastepnie rozciggnieto
ja o4 cm od polozenia réwnowagi i puszczono. Poniewaz $lizga sie po powierzchni bez tarcia wykonuje
ruch harmoniczny prosty. Oblicz:

a) wspolczynnik sprezystosci sprezyny,

b) site z jaka dziata sprezyna na cialo zaraz po jego puszczeniu,

c) okres drgan,

d) amplitude ruchu,

e) maksymalng predkosé¢ drgajacego ciala,

f) maksymalne przyspieszenie ciala.

. Klocek o masie 0.8 kg zawieszono na sprezynie o wspoOtczynniku sprezystosci 3 N/cm. Z dotu w
kierunku klocka wystrzelono z predkoscia 500 m/s pocisk o masie 0.01 kg. Pocisk ten utkwit w klocku.
Obliczyc aplitude tak powstalego ruchu harmonicznego. Jaka czes$¢ poczatkowej energii kinetycznej
zostala zmagazynowana w oscylatorze harmonicznym?

. Obliczy¢ okres wahari cienkiej obreczy o masie m i promieniu R zawieszonej na gwozdziu.

. Calkowita energia punktu materialnego o masie 1.5 kg w ruchu harmonicznym wynosi 0.2 J. Obliczy¢
energie potencjalng i kinetyczng punktu oraz jego predkos¢ w chwili, gdy wychylenie jest rowne potowie
amplitudy drgan.

. Dwie niewazkie sprezyny polaczono: a) szeregowo; b) rownolegle, a do korica dotaczono ciezarek. Wyz-
naczy¢ stosunki energii potencjalnych sprezystosci sprezyn do energii catkowitej uktadu. Wspoétczynniki
sprezystosci sprezyn wynosza ki i ks.

. Opisz réwnania ruchu oscylatora harmonicznego ttumionego oraz drgan wymuszonych oscylatora.
Zdefiniuj pojecie rezonansu.

. Oblicz z jaka staly czasowa 7 jest ttumiony ruch harmoniczny prosty, jezeli jego amplituda maleje
dwukrotnie w czasie t=1 min.
lle razy zmalata w tym czasie energia drgan?



